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ΑΠΟΣΠΑΣΜΑ 

 
Απόσπασµα από το Πρακτικό 10/11-10-2022 συνεδρίασης του συµβουλίου της κοινότητας Περαίας του 
∆ήµου Θερµαϊκού 

Περίληψη: Παραχώρηση έκτασης στη ∆ΕΥΑΘ 

για δηµιουργία Φωτοβολταϊκού Πάρκου 

(γνωµοδοτικού χαρακτήρα) 

Στη Περαία και στο Γραφείο Προέδρου, της Κοινότητας Περαίας του ∆ήµου Θερµαϊκού, σήµερα την 11η 

Οκτωβρίου 2022, ηµέρα Τρίτη και ώρα 15:30µ.µ., το Συµβούλιο της Κοινότητας Περαίας, συνήλθε σε τακτική 

συνεδρίαση (δια ζώσης), σύµφωνα µε τις διατάξεις του άρθρου 10 της από 11-3-2020 πράξης Νοµοθετικού Περιεχοµένου 

(ΦΕΚ 55/Α/11-3-2020) κατά το διάστηµα λήψης των µέτρων αποφυγής της διάδοσης του κορωνοϊού COVID-19, κατά 

τις διατάξεις του άρθρου 88 παρ. 2 του Ν.3852/10 (Α’ 87), µετά την υπ’ αριθ. πρωτ. 37/6-10-2022 έγγραφη πρόσκληση 

της Προέδρου, η οποία δηµοσιεύτηκε και επιδόθηκε και τηλετυπικά (email), µε αποδεικτικό σε καθένα µέλος του 

Συµβουλίου. 

∆ιαπιστώθηκε πως υπήρχε νόµιµη απαρτία, δεδοµένου ότι σε σύνολο έντεκα (11) µελών παραβρέθηκαν στη 

συνεδρίαση δέκα (10) και ονοµαστικά οι παρακάτω: 

ΠΑΡΟΝΤΕΣ (10) ΑΠΟΝΤΕΣ (1) 

1. ΑΓΓΕΛΙ∆ΟΥ ΕΛΕΝΗ 1. ΓΑΡΓΑΡΟΠΟΥΛΟΥ ΒΑΣΙΛΕΙΑ 

2. ΒΟΓΙΑΤΖΗΣ ΑΝΤΩΝΗΣ   

3. ΒΟΥΛΓΑΡΑΚΗ ΙΩΑΝΝΑ   

4. ∆ΟΥΚΑΣ ∆ΗΜΗΤΡΗΣ   

5. ΚΑΖΑΚΟΣ ΜΑΥΡΟΥ∆ΗΣ  

6. ΚΑΡΑΜΑΝΙ∆ΟΥ ΠΟΛΥΞΕΝΗ  

7. ΛΙΑΠΗ ΧΡΥΣΟΥΛΑ  

8. ΣΑΠΛΑΟΥΡΑ ΒΑΪΑ  

9. ΣΤΡΟΓΓΥΛΗ ΣΟΥΛΤΑΝΑ  

10. ΓΑΒΡΑΣ ΧΡΙΣΤΟΦΟΡΟΣ  

Τα πρακτικά τηρήθηκαν από την κα Μοναστηρλή Αλεξάνδρα, ∆Ε Προσωπικού Η/Υ, υπάλληλος Ι∆ΑΧ του ∆ήµου 

Θερµαϊκού κατόπιν της ανάθεσης καθηκόντων ειδικού γραµµατέα από τον ∆ήµαρχο µε την υπ΄αριθµ 574/21092/22-11-

2019 απόφαση.   

Η πρόεδρος εισηγούµενη το πρώτο τακτικό θέµα έθεσε υπόψη του συµβουλίου την απάντηση της ∆ΕΥΑΘ µε 

αρ. πρωτ. 17033/4-10-2022 και θέµα «∆ιευκρινήσεις σχετικά µε την παραχώρηση χρήσης των τεσσάρων ∆ηµοτικών 

Εκτάσεων στη ∆ΕΥΑ Θερµαϊκού ώστε να αξιοποιηθούν για τη δηµιουργία φωτοβολταϊκών πάρκων». Η δωρεάν 

παραχώρηση αφορά δύο αγροτεµάχια, τµήµατα του 1158α µε ΚΑΕΚ 190941901096 & 190941901095 και έκταση 

5.734,39τ.µ. και 9.402,04τ.µ. αντίστοιχα, η διάρκεια της παραχώρησης θα είναι είκοσι χρόνια και ο σκοπός της η 

δηµιουργία φωτοβολταϊκού πάρκου.  
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Η κ. Αγγελίδου Ελένη, ο κ. Καζάκος Μαυρουδής, ο κ. Γαβράς Χριστόφορος και η κ. Στρογγύλη Σουλτάνα ψήφισαν υπέρ 

της παραχώρησης. Η κ.Βουλγαράκη Ιωάννα ψήφισε υπέρ µε την επισήµανση να διασφαλιστεί η φύλαξη και η συντήρηση 

των εγκαταστάσεων και το όφελος της επένδυσης για µετακυλήσει στους δηµότες – κατοίκους της Περαίας. Η κ. Λιάπη 

Χρυσούλα και η κ.Σαπλαούρα Βάια ψήφισαν λευκό µε την επισήµανση ότι συµφωνούν µε την κατασκευή φωτοβολταϊκού 

πάρκου, αφού θα είναι θετικό για τους πολίτες-δηµότες µειώνοντας τα δηµοτικά τέλη, αλλά έχουν αντίρρηση µε τη 

χωροθέτηση του πάρκου. Τα αγροτεµάχια που υποδείχθηκαν είναι πολύ κοντά σχεδόν στην είσοδο του τεχνολογικού 

πάρκου αλλά και στην είσοδο της Περαίας. Ο κ. Βογιατζής Αντώνιος ψήφισε κατά µε την παρατήρηση ότι ο χώρος που 

έχει προταθεί είναι: α) πολύ κοντά στο πάρκο τεχνολογικής εξέλιξης οικόπεδο δηλαδή το οποίο µε την δηµιουργία του 

πάρκου θα ανέβει η αξία του, β) στη Νέα είσοδο της Περαίας χώρος δηλαδή που θα µπορούσε να εκµεταλλευτεί µε 

άλλον τρόπο και να µην είναι αξιοθέατο τα φωτοβολταϊκά, γ) πολύ κοντά στο παραλιακό µέτωπο, κάτι το οποίο το 

καθιστά και τουριστικά εκµεταλλεύσιµο, και τέλος έχουµε και ορεινές περιοχές προς το ραντάρ παράδειγµα πού θα 

µπορούσαµε να τοποθετήσουµε ένα πάρκο µε φωτοβολταϊκά. Η κ. Καραµανίδου Πολυξένη ψήφισε κατά µε την 

παρατήρηση ότι: η χρήση των ανανεώσιµων πηγών για την πράσινη ανάπτυξη του ∆ήµου µας, µε την δηµιουργία 

φωτοβολταϊκού πάρκου αρχικά µε βρίσκει σύµφωνη και αποτελεί µια µεγάλη επένδυση η οποία θα συµβάλλει στην 

προστασία του περιβάλλοντος, ωστόσο διαφωνώ µε την χωροθέτηση του φωτοβολταϊκού πάρκου. Ο κ.∆ούκας 

∆ηµήτριος ψήφισε κατά µε τις εξής παρατηρήσεις: «Αρχικά η συνολική έκταση που θα δεσµευτεί για το συγκεκριµένο 

έργο (σε Περαία κι Επανοµή) είναι περίπου 50 στρέµµατα ενώ για την παραγωγή που περιγράφεται χρειάζονται περίπου 

τα µισά(το σύνηθες είναι 10-12 στρέµµατα ανά mwatt). Εποµένως υπάρχει ένα ερώτηµα σε σχέση µε τον κενό χώρο 

που θα υπάρξει, δηλαδή κατά πόσο θα είναι εύκολο αυτός να αξιοποιηθεί για άλλες ανάγκες (κυρίως στο οικόπεδο της 

Επανοµής). Το δεύτερο και βασικότερο ζήτηµα είναι ότι δεν υπάρχει καµία αναφορά στο συνολικό κόστος του έργου, 

έστω και προσεγγιστικά , άρα δεν µπορεί να γίνει καµία εκτίµηση για την απόσβεση και κατ’ επέκταση για τα όποια 

οικονοµικά αποτελέσµατα. Παρ’ όλα αυτά γίνεται µια αναφορά για απόσβεση σε «σύντοµο χρονικό διάστηµα». Αν 

αναλογιστούµε την ταχύτητα των εξελίξεων ειδικά αυτήν την περίοδο και το παζάρι που γίνεται µε τις τιµές της ενέργειας, 

η εκτίµηση αυτή καθίσταται τουλάχιστον αυθαίρετη. Τρίτο βασικό ζήτηµα είναι ότι δε γίνεται καµία αναφορά στο κόστος 

της περίφραξης, φύλαξης αλλά και των γενικότερων παρεµβάσεων που πρέπει να γίνουνε στο χώρο(επιµέρους κόστη 

δηλαδή) αλλά κυρίως δε λέγεται τίποτα για τη συντήρηση και τη λειτουργία του συστήµατος των φωτοβολταϊκών. 

Συγκεκριµένα η αναφορά που γίνεται είναι «χρειάζονται µηδαµινή συντήρηση» και «δεν χρειάζονται κάποιο χειριστή για 

τη λειτουργία τους». Αυτό απέχει πολύ απ’ την πραγµατικότητα, γιατί ενώ δε χρειάζεται κάποιος να τα λειτουργεί άµεσα, 

η παρακολούθηση της λειτουργίας πρέπει να είναι συνεχής (επί 24ωρου βάσης) καθώς η συχνότητα µε την οποία 

προκύπτουν αστοχίες είναι πολύ µεγαλύτερη απ’ αυτήν που ενδεχοµένως κάποιος να φαντάζεται και µάλιστα αν η 

δυσλειτουργία που θα προκύψει ανά πάσα στιγµή δεν αποκατασταθεί άµεσα, είναι πιθανό το σύστηµα να αρχίσει να 

καταναλώνει ρεύµα αντί να παράγει. Άρα ουσιαστικά δεν πρόκειται για ένα σύστηµα που το αφήνεις και λειτουργεί µόνο 

του, όπως αφήνεται να εννοηθεί στην απάντηση, αλλά η σωστή λειτουργία και συντήρηση του έχει ένα κόστος (κάποιες 

χιλιάδες ευρώ ετησίως) το οποίο πρέπει κι αυτό να υπολογιστεί στην εξίσωση. Επίσης η αναφορά που γίνεται στο ότι 

«έχουν µεγάλη διάρκεια ζωής και λειτουργίας» είναι πάλι γενικόλογη και δεν αναφέρεται κανένας αριθµός, αλλά παρ’ 

όλα αυτά είµαστε σε θέση να γνωρίζουµε ότι η απόδοσή τους είναι συνεχώς φθίνουσα και συνήθως µετά από µία 

εικοσαετία η µείωση αυτή είναι της τάξης του 15-20%, κάτι που σαφώς πρέπει να ληφθεί υπόψη. Επιπλέον σε ότι αφορά 

το ανθρακικό αποτύπωµα ο κ. πρόεδρος κάνει αναφορά στο ισοζύγιο «κάθε κιλοβατώρα ρεύµατος που προκύπτει από 

ορυκτά καύσιµα ισοδυναµεί µε ένα κιλό CO2 στην ατµόσφαιρα» (το οποίο είναι προσεγγιστικό και δεν είναι ακριβώς 

έτσι), αλλά όµως σε αυτό δεν υπολογίζεται το ανθρακικό αποτύπωµα που προκύπτει από τη διαδικασία παραγωγής των 

φωτοβολταϊκών (εξόρυξη νικελίου που είναι το βασικό υλικό που χρησιµοποιείται κλπ). Όσον αφορά τώρα τη 

χρηµατοδότηση από το όποιο πρόγραµµα, επειδή ουσιαστικά πρόκειται µε τον έναν ή τον άλλο τρόπο για δηµόσιο χρήµα 

και προέρχεται απ’ την τσέπη των φορολογούµενων, θεωρούµε ότι θα έπρεπε να υπάρχει µια άλλη αντίληψη σε σχέση 

µε τη διαχείρισή του γενικότερα. ∆ηλαδή αντί να δίνεται προτεραιότητα στην κάλυψη βασικότατων αναγκών και στην 
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ενέργεια και σε βασικά αγαθά τα οποία έχουν υποστεί τροµακτικές αυξήσεις στις τιµές αυτήν την περίοδο αλλά και όσον 

αφορά την υγεία και την παιδεία συνολικά, βλέπουµε ότι δίνονται γενναίες χρηµατοδοτήσεις για τέτοιου είδους έργα. 

Για να το πούµε πιο απλά, ενώ η χρηµατοδότηση στην παιδεία για παράδειγµα πετσοκόβεται συνεχώς και πρακτικά δεν 

θα επαρκεί ούτε για τις ανάγκες της θέρµανσης στα σχολεία (ειδικά φέτος γίνεται λόγος για σβήσιµο του καλοριφέρ στις 

12 και στις 11:30 η ώρα και µιλάµε για δηµοτικά που φοιτούν µικρά παιδιά) την ίδια στιγµή µιλάµε για 5,5 λίγο εώς πολύ 

εκατοµµύρια για ένα τέτοιο έργο, του οποίου τα οφέλη είναι αµφίβολα στην καλύτερη περίπτωση. Επίσης ο τρόπος µε 

τον οποίο επιλέγεται διαχρονικά να διεκπεραιωθούν όλα αυτά τα έργα, µας βρίσκει κάθετα αντίθετους. Η ανάληψη από 

ιδιώτες εργολάβους που αποσκοπούν στο κέρδος αντί να ενισχυθούν οι τεχνικές υπηρεσίες των ΟΤΑ και να φέρουν πολύ 

καλύτερα αποτελέσµατα µε σηµαντικά µικρότερο κόστος, δείχνει το χαρακτήρα της όποιας «ανάπτυξης», δηλαδή ποιος 

την πληρώνει την «ανάπτυξη» αυτή και ποιος εν τέλει την απολαµβάνει. Τέλος επειδή στην απάντηση του κυρίου 

προέδρου γίνεται εκτενής αναφορά στις κατευθύνσεις της ευρωπαϊκής ένωσης και στην ενεργειακή πολιτική της 

συνολικά, δεν µπορούµε να µη σχολιάσουµε ότι τα αποτελέσµατά της είναι καταστροφικά. Αρχικά όλο αυτό το αφήγηµα 

που λέγεται «green new deal» έχει ως βασικό στόχο να επενδυθούν τεράστια λιµνάζοντα-συσσωρευµένα κεφάλαια µε 

σκοπό να αποφέρουν νέα κέρδη για τους επιχειρηµατικούς οµίλους και όχι για να παραχθεί φθηνή ενέργεια για τους 

λαούς της Ευρώπης. Χαρακτηριστικό είναι ότι την τελευταία 15ετια το κόστος του ρεύµατος έχει πολλαπλασιαστεί για 

τους εργαζόµενους αντί να µειώνεται και ειδικά τα τελευταία χρόνια µας έχει φέρει αντιµέτωπους κυριολεκτικά µε την 

ενεργειακή φτώχεια (εδώ φέτος γίνεται λόγος για το αν υπάρχει επάρκεια). Οι εµπνευστές λοιπόν αυτών των πολιτικών 

που είναι υπεύθυνες για αυτήν την εξαθλίωση, δεν µπορούν σε καµία περίπτωση να µας κουνάνε το δάχτυλο και να µας 

υποδεικνύουν και κατευθύνσεις γενικότερα.» 

Μετά από διαλογική συζήτηση, οι σύµβουλοι ψήφισαν κατά πλειοψηφία υπέρ της παραχώρησης δύο αγροτεµάχια, 

τµήµατα του 1158α µε ΚΑΕΚ 190941901096 & 190941901095 και έκταση 5.734,39τ.µ. και 9.402,04τ.µ. αντίστοιχα στη 

∆ΕΥΑΘ για τη δηµιουργία φωτοβολταϊκού πάρκου. 

 

ΑΠΟΦΑΣΙΖΟΥΝ ΚΑΤΑ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ   

 

Με πέντε ψήφους υπέρ, δύο παρών, και 3 κατά υπέρ της δωρεάν παραχώρησης δύο αγροτεµαχίων, τµήµατα 

του 1158α µε ΚΑΕΚ 190941901096 & 190941901095 και έκταση 5.734,39τ.µ. και 9.402,04τ.µ. αντίστοιχα, η διάρκεια 

της παραχώρησης θα είναι είκοσι χρόνια και ο σκοπός της, η δηµιουργία φωτοβολταϊκού πάρκου.  

Η απόφαση διαβιβάζεται στη ∆/νση Οικονοµικών Υπηρεσιών στο τµήµα εσόδων & Περιουσίας στο γραφείο 

∆ηµοτικής Περιουσίας για τις δικές τους ενέργειες. 

 

Η απόφαση αυτή πήρε αύξοντα αριθµό 28/2022 

Αφού αναγνώσθηκε το πρακτικό αυτό υπογράφεται ως ακολούθως 

 

Η ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ                                                   ΤΑ ΜΕΛΗ    

    
    ΒΟΥΛΓΑΡΑΚΗ ΙΩΑΝΝΑ   
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